

进窄门,走远路,见微光

——《中国激光》"生物医学光子学"子刊发刊词 张镇西

西安交通大学生命科学与技术学院

历史的发展如此迅速,2022年注定是一个不平凡的虎年。《中国激光》从1974年创刊以来,始终致力于推动中国激光事业的发展。

从某种意义上来说,科学发展的历程就是人类对光的理解和应用的过程。从两千年前的懵懂,到牛顿与惠更斯的微粒与波动之争,认识到波粒二象性,再到光子作为量子场的激发……一路至今,光早已是科学研究的必备工具。光,光子,既平凡又充满惊喜。把光作用于组织或生物组织就产生了基于光学、电子学、光电子学、医学、生物学等诸多领域的新学科,其应用涉及到生物学研究及医学疾病诊断、治疗和预防等措施。人类对健康的追求使得生物医学光子学研究已经到了一个新的阶段。2002年5月,国家自然科学基金委员会信息科学部在福州师范大学召开了生物医学光子学前沿及"十五"期间发展战略研讨会(图1),组织国内有影响的开拓性研究团队,深入研讨,凝聚共识,深挖科学问题,找准切入点,使得我国"生物医学光子学"领域基础研究步入发展快车道,并设立单独的申请代码,列入鼓励研究方向。"十一五"期间进一步加强研讨论证(图2),继往开来,此后持续不断推进,开展全方位支持。国家自然科学基金委员会信息科学部的孙玲等在"光学和光电子学领域2021年度国家自然科学基金项目申请与资助情况综述"中写到"医学光学与光子学是本领域近年来较为活跃的研究方向"。生物医学光子学是光子学与生命科学相互交叉、相互促进而产生的新的学科分支,渗透且融合了生物、物理、医学、光子学、材料学等多学科知识。



图 1 生物医学光子学前沿及"十五"发展战略研讨会(2002年5月)

但生物医学光子学与其他光学学科相比还是"窄门"的。生物医学光子学无论是成果,还是在医学领域中的应用深度,都有待提高。生物医学光子学无外乎是提供应用光子的生物医学研究方法或使用光子的生物医学仪器,而这些方法或仪器又都是以物理学、医学、工程学等学科的基础知识经充分融合为基础的。虽



图 2 生物医学光子学十一五发展战略研讨会(2007年11月)

说生物医学光子学与其他学科相比进了"窄门",但生物医学光子学作为一门新兴的学科,近年来已经渗透到生物物理、生物化学、分子生物学和细胞生物学等生命科学的前沿领域,不断地对工学、物理学、化学等学科提出新的命题,更重要的是它的发展促进了这些学科的交叉和技术的融合。生物医学光子学走的是"远路"。该领域获得的研究和应用成果还是初步的,这些成果的实际应用和转化还需要走较长的一段路。

《中国激光》紧跟科研前沿,助推"生物医学光子学"发展,分别于 2018 年和 2020 年组织策划了"生物医学光子学新技术及进展"和"六十载激光与生物医学的融合发展"两期特色专题,得到了该领域专家学者的积极响应和支持,充分展示了中国在生物医学光子学领域的研究成果及进展。同时"生物光学成像"、"光学生物传感"、"激光医学诊疗"、"宇航光生物学"等方向获得了科研人员的高度关注。

2022年,《中国激光》重点打造"生物医学光子学"子刊,组建了"生物医学光子学"青年编委会。当年计划出版 4期,旨在总结和交流近年来国内外生物医学光子学相关领域的研究成果和技术经验,聚焦前沿方向、研究热点,探讨和规划未来学科的发展方向,并促进生物医学光子学和相关产业的发展,这将使我们在"走远路"的同时看到更多的"微光"。生物医学光子学也和其他学科一样,原理和理论源自于自然科学,没有科学这个源头,诸多技术的发展就成了无源之水,缺乏发展后劲。《中国激光》适时推出的"生物医学光子学"子刊,让"生物医学光子学"变得强大,让学科充满底气,让"生物医学光子学"的发展更加美好。

"生物医学光子学"子刊第一期将于 2022 年 3 月出版,共收录 20 篇论文,其中综述论文 5 篇,研究论文 15 篇,涵盖生物医学光学成像、光学诊断与治疗、神经光子学及光学调控、生物光学传感与操纵等方面的内容,凝聚了该研究领域的研究成果,报道了国内外在相关领域的最新研究进展,同时总结了我国科研工作者目前的研究热点和重点成果,展望了发展趋势,特别是与此相关的学科布局。

总体而言,生物医学光子学依然处于萌芽期。作为一个通过与其他学科交叉融合从而促进生命科学发展的学科,生物医学光子学具有其独特的优势且面临不小的挑战。经过三十多年的发展,我国相继涌现了一批致力于生物医学光子学研究的学者,在后续的数年,我们期待该学科将以更快的速度向前发展并产生更大的影响。

虎年,一个令人兴奋的起始点,这个生肖象征着勇气、果断、自信和冒险。"生物医学光子学"子刊的发刊,让我们以虎为"媒",未来可期。衷心感谢开刊期作者的积极合作,也期待更多的生物医学光子学领域的科研工作者为这个"潮起海天阔"的领域贡献更好的作品,突显"风正一帆悬"的魅力。